

# 淡江時報



焦點報導

- 2版 亞太大學智慧校園研討會
- 3版 校友總會700人歡聚高雄
- 4版 教學與行政革新研討會
- 7版 物理系論文躍登國際期刊
- 8版 Tamkang Clement and Carrie Chair



113年教育部友善校園獎頒獎典禮，與會人員大合照。(攝影/揭維恆)

## 淡江大學榮獲 教育部友善校園獎卓越學校

【記者吳映彤台北校園報導】賀！本校榮獲「113年教育部友善校園獎」，大專校院組卓越學校，頒獎典禮11月19日上午10時，在本校台北校園舉行，由校長葛煥昭代表接受教育部常務次長林騰蛟頒獎。

葛校長致詞時說明，淡江友善校園強調與時俱進，校務發展目標「AI+SDGs=∞」通過經濟部智慧財產局認證，成為專屬註冊商標，打造全雲端智慧校園2.0及全國第一座校園永續雲。他也分享近幾年的成就，包括民國97年為第一所通過聯合國世界衛生組織「國際安全學校」認證的大

學、三度榮獲國家企業環保獎、獲經濟部節能標竿獎金獎、行政院國家永續發展委員會教育類國家永續發展獎肯定，更落實ESG信念，朝「綠色校園」及「永續發展」前進，同時延伸設備，提供更充分資源與連結，協助身心障礙學生快樂學習。

林騰蛟感謝本校承辦今年的頒獎典禮，代表教育部感謝卓越學校及學輔夥伴營造友善校園，肯定每一個得獎單位或個人，都是友善校園重要的支柱及貴人。接著他更直接表示「我是淡江人。」提到在淡江就讀期間，深深感受校園的友善與溫暖，感謝母校安

排溫馨舒適的頒獎環境，也期待大家共同努力，持續營造友善關懷的校園，讓學生們快樂成長、實現自我。

開場由甫獲全國大專校院學生社團評鑑特優的本校管樂社，以管樂四重奏方式演出《風之通道》及《小小世界》傳達友善校園愛與包容的目標；中場安排臺北市立啟聰學校國小部學生帶來手語表演「幸福的臉」，學生們投入的表演為現場注入溫暖的力量，洋溢溫馨氣氛。

學務長武士戎接受校外媒體訪問時，感謝全校同仁共同努力的成果，尤其是總務

處、軍訓室、校友處及相關單位的全力協助。有別於一般友善校園的重點，本校從以「理解人與校園環境關係」的本質出發，對象包含學校的所有利害關係人，力求營造尊重與包容、健康與和諧的校園環境。「淡江大學是個充滿學校文化的智慧永續友善校園，以AI+SDGs=∞為方針，融入TQM全面品質管理，學務處如同友善校園的發動機，以學生為核心，從對待學生的友善，推及對教師、家長、校友，以及其他利害關係人的友善，在全員齊心參與下，持續推動友善校園的發展。」

## 本校獲卓越品質實務典範獎 張家宜董事長：品質管理30年有成

【潘劭愷淡水校園報導】本校經中華民國品質學會推薦，獲得「2024年第23屆卓越

品質實務典範獎（ARE-QP）」，校長葛煥昭11月9日親自出席在政治大學舉辦的「中華民國品質學會年會第60屆年會暨2024國際品質管理研討會」，由中華民國品質學會理事長盧瑞彥手中領取該獎，董事長張家宜也應邀以貴賓身分出席，見證榮耀時刻。

該獎項為亞洲品質網絡組織（ANQ），為表彰在品質管理與實踐領域中表現卓越的組織，促進推動亞洲品質運動的發展所設置，由各國會員機構提

名在品質推廣活動中表現卓越，並取得傑出成就的組織參加初選，通過初選者在ANQ年會大會進行報告後，於大會中宣布結果並頒獎。本校曾獲中華民國品質學會2023年「卓越經營品質獎標竿獎」，得到該會推薦並通過初選，由稽核長林彥伶代表赴年會大會進行英文簡報，通過評選獲得殊榮。

張董事長致詞時，首先感念母校政大，透過教學、研究、良善治理與社會服務，積極推動永續發展的優異轉變；其次則是對於中華民國品質學會60年來積極推動最佳的管理體系感到佩服，尤其是盧瑞彥在本校挑戰國家品質獎遇到瓶頸之際，適時提醒「透過PDCA持續改善」，協助本校2009年獲得第19屆國家品質獎殊榮，功不可沒。最後提到

本校1992年引進全面品質管理（TQM），歷經導入、扎根、精進及超越等階段的實踐，連續兩年獲得兩項大獎肯定，是三十有成，更是「品質已成為淡江組織文化的DNA」的最佳詮釋。

葛校長強調，品質是淡江的特色與榮耀，TQM為淡江組織文化的重要一環，本校近年來以AI+SDGs=∞為校務發展願景，積極推動數位及淨零轉型，不僅在教學方面接連創下教學實踐研究計畫、國科會大專生研究計畫通過件數新高；行政方面則是強化同仁資訊能力，提升服務品質與行政效率。期許教職員工生持續努力，打造淡江成為一個在地國際、雲端智慧、永續未來韌性大學城。



本校榮獲2024年卓越品質實務典範獎，張家宜董事長應邀以貴賓身份出席並致詞，葛煥昭校長接受頒獎。(攝影/揭維恆)

## 第一屆大學永續獎 本校獲績優大學等三大獎

【潘劭愷淡水校園報導】由台灣永續能源研究基金會（TAISE）主辦的2024第一屆「台灣永續大學獎」，11月10日揭曉得獎名單，本校共拿下「十大績優大學獎」、「永續報告書金獎」及「永續單項績效：環境領袖獎」三項大獎。學術副校長暨永續中心主任許輝煌，偕同永續中心韌性治理組組長洪小文、總務處節能組組長黃錦桐，出席11月20日下午2時在圓山大飯店舉行之頒獎典禮，並由許輝煌代表接受教育部前部長潘文忠頒發獎座。

許輝煌表示，本次能夠拿到永續十大績優大學獎，顯示本校努力得到肯定，他感謝教職員工生的配合，共同推動永續校

園，「永續中心將持續規劃相關政策，發展本校特色亮點，希望大家繼續支持，朝典範大學目標前進。」

獲得永續單項績效環境領袖獎，許輝煌表示，本校近年積極推動「AI+SDGs=∞」，在數位及淨零轉型方面均有亮眼表現，尤其在淨零方面，包括「太陽能光電」、「能源監控管理」、「AI用電需量預測」、「雲端通訊主機」等系統及「永續雲」的設置，成效十分優異，得到肯定實至名歸。他也進一步說明學校近兩年完成初步的碳盤查，將依結果擬定進一步的實際方向與目標；並持續推動淡碳綠生活、永續生活實驗室及永續創新創業競賽，朝淨零目標邁進。

本校永續報告書再度獲得金獎肯定，許輝煌感謝各單位永續管理師及學生團隊的努力，透過大量問卷訪談，歸結並揭露學校10大利害關係人關注的議題，記載本校在永續發展藍圖中，透過人才培育、教學創新、行政革新、地方創生、聯盟共好等價值創造歷程，由各單位永續管理師整理並提供永續報導內容，之後引領學生團隊，依照國際準則共同編製。他認為報告書的內容皆可提供相關單位，作為推動相關業務的參考，十分具有意義。未來永續報告書的編製，也將以此為原則，希望能夠藉由全校教職員工生群策群力，一起超越。



本校獲台灣大學永續獎「十大績優大學」，學術副校長許輝煌（右）代表受獎。(攝影/揭維恆)